

СТ А Н О В И Щ Е

От: **доц.д-р Пресияна Стойкова Ненкова**
УНСС, КАТЕДРА „ФИНАНСИ”
Научна специалност ”Финанси, парично обръщение, кредит и
застраховка”

Относно: дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен **„доктор“** по научна специалност *„Финанси, парично обръщение, кредит и застраховка ”* в ЮЗУ „Неофит Рилски”.

Автор на дисертационния труд: **Александър Делян Александров**
Тема на дисертационния труд: **„Въздействие на фискалната и паричната политика върху икономическия цикъл на България”**

Основание за представяне на становището: участие в състава на научното жури по защита на дисертационния труд съгласно Заповед №917/02.05.2019г. на Ректора на ЮЗУ „Неофит Рилски”.

1. Информация за дисертанта

За участието си в процедурата по публична защита Александър Александров е представил: дисертационен труд в обем 180 стр., автореферат в обем 42 стр., списък с публикации към дисертационния труд – 11 бр., автобиография и справка за приносите, съдържащи се в дисертационния труд. Дисертантът придобива бакалавърска и магистърска степен по финанси в ЮЗУ „Н. Рилски“, а от януари 2016 г. е редовен докторант към катедра „Финанси и отчетност” на същия университет.

2. Обща характеристика на представения дисертационен труд

Разработеният от Александър Александров дисертационен труд на тема “Въздействие на фискалната и паричната политика върху икономическия цикъл на България” е в обем от 180 страници, структурирани в увод, три глави и заключение. Количествената информация е подходящо онагледена с таблици и фигури. Списъкът на проучената и ползвана литература е впечатляващо богат, което поставя добра основа за задълбочена изследователска работа и компетентен анализ на теоретичните концепции и емпиричните изследвания в проблемната област. В същото време въпреки старанията на автора да представи едно логически последователно

изследване, ясно се забелязва отсъствието на достатъчно добра обвързаност в разглеждането на отделни въпроси. Впечатление прави най-вече първа глава, която се откроява не само като обем на фона на останалите две глави, но и като съдържание, което не кореспондира изцяло с темата на дисертационния труд, и с изследванията във втора и трета глава.

В увода на дисертационния труд е аргументирана актуалността на темата, посочена е степента на разработване на изследваната проблематика и са дефинирани целта, задачите и изследователската теза.

Първа глава на дисертационния труд има концептуален характер и съдържа обичайния обзор на академичната литература. Положителна атестация заслужава направеният преглед и систематизация на теоретичните виждания за икономическия цикъл на различните икономически школи и направления, чрез който авторът ясно откроява поставените на дискусия въпроси и достигнатото от икономическата мисъл по тази тема.

Във втора глава на дисертационния труд се предлага емпирична оценка на потенциалното производство, цикличната позиция и цикличната фаза. Изложението съдържа анализ на подходите и методите за оценка на макроикономическия потенциал и производствения разрыв с техните предимства и недостатъци, и на тази база авторът обосновава своя избор на инструментариум - два комбинирани подхода, включващи филтър на Ходрик-Прескот и производствена функция на Коб-Дъглас, които прилага по отношение на България в периода 2000-2016.

Третата глава на дисертационния труд също е с приложен характер – чрез конструиран от автора модел се прогнозира фазата на икономическия цикъл в България. В хода на изследването се използват два иконометрични подхода – логистична регресия за определяне на детерминантите на фазата на икономическия цикъл и метод на най-малките квадрати за идентифициране на фискалните и монетарните параметри, въздействащи върху разрыва на БВП. Изложението в трета глава завършва с проверка на степента на сближаване на икономическия цикъл на България и този в Еврозоната.

В заключението са систематизирани основните резултати от изследването.

3. Оценка на получените научни и научно-приложни резултати

Целта на проведеното от дисертанта научно изследване е постигната, а задачите са успешно изпълнени. Докторантът е формулирал пет приносни момента, които имат научен и научно-приложен характер. Приемам посочените приноси като защитими и аргументирани, и сполучливо обобщаващи постигнатите в хода на проведеното изследване резултати. За безспорно достойнство на труда може да бъде посочен практико-приложния

анализ в трета глава, с който Александър Александров демонстрира своите възможности за самостоятелна изследователска работа по един убедителен начин. Като цяло с представения дисертационен труд докторантът доказва, че разбира проблемите, в състояние е да ги интерпретира, както и да търси и предлага решения.

4. Оценка на автореферата и публикациите по дисертацията

Авторефератът е в обем от 42 страници и отговаря на изискванията за систематизирано изложение на основните достижения и резултатите на дисертационния труд. Броят на публикациите, представени от Александър Делян Александров е наистина впечатляващ - общо 11 публикации по темата на дисертационния труд. Те обхващат шест статии в списанията „Икономическа мисъл“, „Икономически и социални алтернативи“, „Народностопански архив“, „Диалог“ и „Икономика и управление“, четири доклада, представени на научни форуми и участие в колективна монография (на английски език). Посочените публикации отразяват научния потенциал на автора и представят на научната общност основните моменти от проведеното от дисертанта изследване.

5. Заключение

В заключение считам, че представеният за защита дисертационен труд представлява в достатъчна степен завършено научно изследване и съответства на изискванията за присъждане на образователната и научна степен “доктор”. Дисертацията е доказателство, че докторант Александър Александров познава изследванията и научните постижения в проблемната област, осмислил е критично съществуващите нерешени проблеми и коректно е представил резултатите от своето изследване.

Въз основа на горопосечоното, изразявам положително становище, като предлагам на уважаемото научно жури *да присъди* на Александър Делян Александров образователна и научна степен “доктор” по научна специалност “Финанси, парично обръщение, кредит и застраховка”.

15 май, 2019г.
гр.София

Подпис:
/доц.д-р Пресияна Ненкова/